

یک کارشناس با انتقاد از بسته چند همتی وزارت ورزش برای «شهر لوازم خانگی»:

فروشگاه‌های امین حضور و شریعتی، اصلا مشتری ندارند!



زاهرا موثقی

با تشدید تورم و کاهش مستمر قدرت خرید واقعی، تهیه لوازم خانگی و یو با کیفیت برای بسیاری از مردم به آرزو تبدیل شده است و در این حوزه نیز شاهد سلب حقوق مردم در تامین اولیه ترین نیازهای خود هستیم. گزارش ها و بررسی های میدانی نشان می دهد که قیمت لوازم خانگی ایرانی هم از جیب مصرف کننده فاصله نظیمی گرفته و اگر در سالیان گذشته مردم برای تامین مایحتاج خود به خرید قسطی روی می آوردند، این روزها فروشندگان دیگر تمایلی به فروش قسطی لوازم خانگی ندر ندو این راه گریز نیز از مردم گرفته شده است. در این خصوص، ایستنا به نقل از یک فروشنده لوازم خانگی، نوشته است: «قبلاً مردم حداقل با فروش اقساطی خرید می کردند اما الان نه بانک‌ها همکاری می کنند و نه خود فروشنده توان فروش چکی دارد. قیمت‌ها آن قدر سریع بالا می‌رود که اگر امروز جنس را قسطی بدهیم، عملاً ضرر کرده ایم.»

در این شرایط که صنایع نیز با بحران تامین مواد اولیه، افزایش نرخ ارز و هزاران مسئله دیگر دست و پنجه نرم می کنند؛ آینده قیمت این محصولات چه می‌شود؟ «توسعه ایرانی» در گفت‌وگو با احسان فدایی، کارشناس و فعال صنعت لوازم خانگی، به بررسی صنعت و بازار این محصول پرداخته است.

انتظار افزایش قیمت حتی قبل از جنگ

یک کارشناس و فعال صنعت لوازم خانگی در گفت‌وگو با «توسعه ایرانی»، درباره رشد قیمت لوازم خانگی اظهار کرد: برای اینکه صنعت گران بتوانند با بهره گیری از منطق اقتصادی، درباره قیمت‌ها پیش‌بینی داشته باشند، از شاخص PPI استفاده می کنند که میانگین تورم را برای تولید کننده و فعال صنعتی نشان می دهد.

احسان فدایی توضیح داد: این شاخص نشان می دهد هزینه‌ها چقدر افزایش پیدا کرده است و این افزایش نسبت به دوره مشابه خود، به چه میزان بوده همچنین می تواند نشان دهد که در یک پیش بینی کوتاه مدت و میان مدت، چقدر باید انتظار تغییر قیمت اعم از کاهش یا افزایش، داشته باشیم.

او درباره آخرین آمار این شاخص، عنوان کرد: طبق آخرین آمار، شاخص PPI با همان تورم سمت تولید در دی ماه به ۶۵ تا ۷۲ درصد برای صنعت لوازم خانگی رسیده و بنابراین انتظار می رفت که در اوایل فروردین وارد بیست امسال، یک افزایش قیمت ۷۰ تا ۱۰۰ درصدی نسبت به دوره مشابه گذشته، رخ دهد. البته باید توجه داشت که این پیش بینی مربوط به شرایط قبل از وقوع جنگ است!

چالش واردات چین جنگ

این تحلیلگر صنعت لوازم خانگی درباره دیگر

احسان فدایی: دولت قصد دارد در شرایط جنگی، طرف تقاضا را تقویت کند و می خواهد به واسطه سیستم بانکی این عملیات را جلو ببرد. در همین راستا، وزارت ورزش و جوانان اعلام کرده است که یک بسته چند همتی به شهر لوازم خانگی تخصیص یافته است که اصلا هم مشخص نیست این بسته با چه استانداردها و معیاری به این مجموعه اعطا شده است بنابراین همزمان با اینکه امکان فروش قسطی از فروشندگان خرید سلب شده است، یک انحصار خاص برای یک مجموعه در حال شکل گیری است که منافع فروشندگان خرید قربانی می کند

گفت و گو

حریری با هشدار کاهش کیفیت و افزایش قیمت کالا با واردات زمینی:

تبعات محاصره دریایی بر اقتصاد از تحریم های چندساله بیشتر است

رئیس اتاق مشترک ایران و چین بیان اینکه آثار محاصره دریایی بر اقتصاد کشور ما اگر در بلندمدت ادامه پیدا کند، حتی از تحریم های چند ساله ای که بر ما تحمیل شده، بیشتر است، تاکید کرد: محاصره دریایی با مذاکره باید پایان پیدا کند یا اگر امکان مذاکره نیست، حتما باید بازار و این محاصره را زمین برد.

مجید ضارحری در گفت وگو با ایلنا، با اشاره به اینکه بخش زیادی از صادرات ما مواد اولیه است، گفت: بخش بزرگی از صادرات کشور ما نفت و گاز است. همچنین حدود ۸۰ درصد از صادرات غیر نفتی کشور نیز محصولات مبتنی بر نفت یا معدن است که به عنوان مواد اولیه برای

گزارش

فرآیند واردات قطعه و عیب یابی خودروهای وارداتی قفل است؛



صنعت خودرو در آستانه بحرانی است که می تواند به فلج حمل و نقل و جهش دوباره قیمت ها منجر شود؛ از خودروهای مدرنی که با قطع اینترنت، بدون اتصال به سرورهای خارجی به مشکل برخوردند تا قطعاتی که در بازار نایاب شده اند.

به گزارش اقتصاد ۲۴، خودروهای نسل جدید، بر خلاف مدل های قدیمی و مکانیکی چند دهه پیش، بیش از آنکه وابسته به پیچ و مهره باشند، بر پایه کدهای نرم افزاری و سیستم های هوشمند آنلاین کار می کنند. گزارش اخیر رسانه ها و هشدارهای صریح فعالان این حوزه، از جمله مهدی دافدر، دبیر انجمن وارد کنندگان خودرو، پرده از یک واقعیت مهم برداشته است: «قطع یا اختلال شدید در اینترنت بین الملل، فرآیند عیب یابی و تعمیر خودروهای جدید وارداتی را

صنعت خودرو در آستانه بحرانی است که می تواند به فلج حمل و نقل و جهش دوباره قیمت ها منجر شود؛ از خودروهای مدرنی که با قطع اینترنت، بدون اتصال به سرورهای خارجی به مشکل برخوردند تا قطعاتی که در بازار نایاب شده اند.

به گزارش اقتصاد ۲۴، خودروهای نسل جدید، بر خلاف مدل های قدیمی و مکانیکی چند دهه پیش، بیش از آنکه وابسته به شرق آسیاست و همچنین قطعات خودروهای مونتاژی و وارداتی، از طریق مسیرهای دریایی وارد کشور می شدند. اکنون با بسته شدن یا هر خطر شدن این مسیر ها، کشتی های تجاری یا ماکان پهلو گیری نذر نند و با هزینه های بیمه و حمل و نقل دریایی به قدری افزایش یافته که ترخیص کالا را

مثال فولاد مبارک قدرست تا ورق گالوانیزه را تامین کند ولی این ورق دیگر مورد نیاز صنعت خانگی نیست بنابراین این اوضاع منجر به این خواهد شد که حداقل در میان مدت، ورقی موجود نباشد. قیمت های نیز بسیار تحت تاثیر قرار گرفته اند و برای مثال، قیمت ورق در اسفند ۱۴۰۴، کیلویی ۶۸ هزار تومان بود اما اکنون همان ورق به ۲۰۰ هزار تومان در هر کیلو رسیده است. او درباره تاثیر آسیب صنعت پتروشیمی بر صنعت لوازم خانگی نیز گفت: برخی از مواد اولیه مورد نیاز را در بخش ترزیق، پتروشیمی جم تامین می کرد که متاسفانه این پتروشیمی نیز جزو آن زنجیرهای است که از دسترس خارج شده و اکنون مواد اولیه پتروشیمی را دقیقا به ۵ برابر قیمت در هر کیلو، نسبت به اواخر بهمین می خریم.

چالش های موجود پیش از جنگ، بیان داشت: بخشی از کالاهای تولید شده یا وارد شده از طریق کوله بری و تله نچی، در ۳ ماهه پایان سال با کمترین اقبال و استقبال مواجه شد و این در حالی است که ماه های دی تا اسفند، بهترین ماه های فروش در بازار لوازم خانگی ایران است.

فدایی تاکید کرد: بنابراین این محصولات در انبارها ذخیره شدند و هزینه سربار آن ها افزایش یافت و آن افزایش ۷۰ تا ۱۰۰ درصدی سابق، بر قدرت تر خود را نمایان کرد.

او درباره تبعات جنگ بر صنعت لوازم خانگی، مطرح کرد: بدتر از همه چیز، وقوع جنگ بود. باید توجه داشت که اکثر قطعات استراتژیک این صنعت، وارداتی است. برای مثل پلا یا نده نمایشگر تلویزیون، برد ماشین لباسشویی یا ورق مورد نیاز برای دیگ این محصول، قطعات موتور، کمپر سوز گاز و غیره، جزو لوازم وارداتی هستند. بنابراین در جنگ واردات این قطعات با چالش مواجه شد.

مواد اولیه را ۵ برابر قیمت اوخر بهمین وارد می کنیم

این فعال صنعت لوازم خانگی با بیان اینکه حتی قسمت داخلی سازی شده این صنعت تحت تاثیر جنگ قرار گرفت، اظهار داشت: یکی از چالش ها، تامین ورق های خود رنگ و ورق سرد است که در فولاد مبارک تولید می شود. با توجه به اینکه بخشی از خط تولید فولاد مبارک که در دسترس خارج شده، قیمت این مواد اولیه نیز تحت الشعاع قرار گرفته

فدایی ادامه داد: برای

این فعال صنعت لوازم خانگی در گفت وگو با «توسعه ایرانی»: پس از آسیب به خط تولید فولاد مبارک، قیمت های بسیار تحت تاثیر قرار گرفت. برای مثال، قیمت ورق در اسفند ۱۴۰۴، کیلویی ۶۸ هزار تومان بود اما اکنون همان ورق به ۲۰۰ هزار تومان در هر کیلو رسیده است. همچنین قیمت لوازم خانگی نیز به قدری افزایش یافته است.

فدایی در ادامه توضیح کرد: دو هفته پیش اعلام شد که ورود یخچال، ماشین لباسشویی و ظرفشویی از طریق کولبری مجددا ممنوع است و همین موضوع می تواند شوک عظیمی به بازار لوازم خانگی خارجی بدهد.

این کارشناس صنعتی درباره دیگر عوامل موثر بر قیمت های آینده، عنوان کرد: اکنون محصولات در داخل انبارها موجود هستند و حتی تولید کنندگان

قادرند تا تامین و تولید را ادامه دهند زیرا مواد اولیه از سال گذشته باقی مانده و تا پایان خرداد یا سخگوی تولید است. اما تولید کنندگان بانگراتی تامین و قیمت مواد اولیه پس از خرداد، مواجهند.

فدایی درباره تاثیر محاصره دریایی بر این صنعت نیز گفت: اگر بخواهیم مواد اولیه را خارج از مسیر خلیج فارس وارد کنیم، قیمت این مواد به راحتی ۵ برابر می شود. برای مثال کرباه حمل هر کانتینر تا پیش از این مشکلات، ۲ هزار دلار بود اما اکنون هزینه باربری و ترانسفر به ۸ هزار دلار رسیده است.

او هشدار داد: افزایش قیمت محصولات لوازم خانگی مطمئنا بیشتر نیز خواهد شد و از طرف دیگر، قدرت خریدی برای مردم باقی نمانده است و تمایلی

فدایی در پاسخ به پرسش می رسد، قیمت محصولات برندهای خارجی از ۲۱۵ میلیون تومان شروع می شود و تا ۲۰۰ میلیون تومان

نیز ادامه دارد. همچنین

در بازار لوازم خانگی بزرگ، مانند گروه یخچال و ماشین لباسشویی و تلویزیون و ماشین های ظرفشویی، شاهد افزایش ۲ برابری قیمت محصولات هستیم. قیمت لوازم خانگی ریز و کوچک نیز یک افزایش ۲ برابری داشته است اما قیمت ها پس از خرداد ۱۴۰۵ گران تر هم خواهند شد چرا که فروشندگان نسبت به قیمت و تامین مواد اولیه پس از این ماه، اطمینانی ندارند

به خرید لوازم خانگی نذر نند و ترجیح می دهند به جای خرید لوازم خانگی ۳۰۰ تا ۴۰۰ میلیونی، به سمت خرید کالاهای سرمایه ای بروند تا در مواقع ضروری، نقد شوندگی بالایی داشته باشند.

مکانیسم برپایم دولت!

این فعال صنعت لوازم خانگی درباره عدم تمایل فروشندگان لوازم خانگی به فروش اقساطی نیز گفت: نزدیک ۳ سال است که بانک ها دیگر تسهیلاتی به فروشندگان خرد اعطای نمی کنند و شرایط پرداخت تسهیلات برای فروشندگان، پذیرفتنی نیست. فدایی مطرح کرد: پرداخت تسهیلات به سمت هایپر های لوازم خانگی رفته است و در نتیجه وقتی که خود فروشنده خرد محصول را نقدی خریداری می کند، قادر به فروش قسطی آن نیست زیرا سرمایه در گردش کافی در اختیار ندارد.

او ادامه داد: زمانی که بازار پر رونق باشد، فروشنده نیز می تواند با استفاده از روش های محصول خود را به صورت اقساط بفروشد و اما وقتی معاملات بازار در رکود کامل باشد، فروشنده نیز در شرایط نا ایمی و شکنندگی اقساطی حاضر به قبول ریسک فروش اقساطی نیست. این تحلیلگر درباره حمایت دولت از فروشندگان از طرف دیگر بانک ها کمکی به این فروشندگان نمی کند و قیمت ها هم لحظه ای در حال تغییر است. این تحلیلگر در تیراه حمایت دولت از فروشندگان بزرگ بیان داشت: متاسفانه یک شائبه در کمک دولت و سیاست های تشویقی تقاضا به وجود آمده است. دولت قصد دارد در شرایط جنگی، طرف تقاضا را تقویت کند و می خواهد به واسطه سیستم بانکی این عملیات را جلو ببرد. در همین راستا وزارت ورزش و جوانان اعلام کرده است که یک بسته چند همتی به شهر لوازم خانگی تخصیص یافته است که اصلا هم مشخص نیست این بسته با چه استانداردها و معیاری به این مجموعه اعطا شده است.

فدایی در نقد این رفتار دولت، اظهار داشت: اولاً که شهر لوازم خانگی در بسیاری از شهرهای ایران شعبه ندارد و شعب آن محدوده به ۵ تا ۱۵ استان است. بنابراین فروشندگان خرد دیگر شاره چه باید کنند؟ آیا باید تعدیل و کمی رزکشته شوند؟ همچنین مردم شهرهای دیگر که نمی توانند به شهرهای تهران، قم، مشهد سفر کنند و لوازم خریداری شده را به شهر خود برند. پس این مکانیسم اشتباه بر این ایهام است که حتی می تواند آثار منفی بر سمت تقاضا داشته باشد

فدایی در پاسخ به پرسش می رسد، قیمت محصولات برندهای خارجی از ۲۱۵ میلیون تومان شروع می شود و تا ۲۰۰ میلیون تومان

نیز ادامه دارد. همچنین قیمت لوازم خانگی نیز به قدری افزایش یافته است. او هشدار داد: افزایش قیمت محصولات لوازم خانگی مطمئنا بیشتر نیز خواهد شد و از طرف دیگر، قدرت خریدی برای مردم باقی نمانده است و تمایلی

فدایی در پاسخ به پرسش می رسد، قیمت محصولات برندهای خارجی از ۲۱۵ میلیون تومان شروع می شود و تا ۲۰۰ میلیون تومان

نیز ادامه دارد. همچنین قیمت لوازم خانگی نیز به قدری افزایش یافته است. او هشدار داد: افزایش قیمت محصولات لوازم خانگی مطمئنا بیشتر نیز خواهد شد و از طرف دیگر، قدرت خریدی برای مردم باقی نمانده است و تمایلی

فدایی در پاسخ به پرسش می رسد، قیمت محصولات برندهای خارجی از ۲۱۵ میلیون تومان شروع می شود و تا ۲۰۰ میلیون تومان

نیز ادامه دارد. همچنین قیمت لوازم خانگی نیز به قدری افزایش یافته است. او هشدار داد: افزایش قیمت محصولات لوازم خانگی مطمئنا بیشتر نیز خواهد شد و از طرف دیگر، قدرت خریدی برای مردم باقی نمانده است و تمایلی



حریری تصریح کرد که هزینه حمل این کالاها همین الان که این اتفاق در حال انجام است، بعضا تا ۴ تا ۵ برابر در شرایط غیر محاصره افزایش می یابد. این هزینه به اقتصاد ما تحمیل می شود، زیرا واردات کالا هم از نظر کیفیت و کمیت کاهش می یابد و هم قیمت آن بالا می رود.

نگاهی به ریشه های این بحران نشان می دهد که تصمیم گیران کلان در مواجهه با تنش ها معمولاً تحت ترین و در عین حال آسیب زا ترین راه حل ها را انتخاب می کنند. قطع اینترنت بین الملل با بهانه امنیت یا کنترل فضا، عملاً به معنای شلیک به پای اقتصاد ملی و بخش خصوصی است. نمایندگی های رسمی خودرو و شرکتهای بخش خصوصی که با سرمایه گذاری کلان اقدام به واردات با مونتاژ خودرو کرده اند، اکنون با سخگوی مشتریانی هستند که خودروهایشان در تعمیرگاه ها خاک می خورد. عدم امکان ارائه خدمات پس از فروش، این شرکتهای وارد آستانه ورشکستگی قرار داده است. با تعطیلی نمایندگی ها و خوابیدن خطوط تولید به دلیل نبود قطعه، موج جدیدی از تعدیل نیرو و بیکاری کارگران و تکنسین های فنی در راه خواهد بود؛ هزینه ای سنگین که جامعه در شرایط تومی کنونی، توان تحمل آن را ندارد.

خبر اقتصادی

در شرایط فشار تورمی اتفاق افتاد: **شایعه افزایش نجومی مزایای کارکنان بانک مرکزی**



در روزهایی که بخش بزرگی از جامعه با فشارهای شدیدی اقتصادی، کاهش قدرت خرید و رشد مداوم هزینه های زندگی مواجهند اخبار و شایعاتی در مورد افزایش حقوق و وام های وامتعارف حساسیت برانگیز خواهد شد. به گزارش مهر، بر اساس نامتعارف خبرها و روایت های غیر رسمی مطرح شده، گفته می شود که در ابتدای سال، مبلغی در حدود ۲۰ میلیون تومان به حقوق کارکنان بانک مرکزی اضافه شده است. مجموع مزایای ناشی از افزایش حقوق، می تواند به سقف تسهیلاتی بسیار بالا منتهی شود؛ رقمی که در افکار عمومی به سادگی به «وام های میلیاردی» تعبیر می شود. با این حال، چون این موضوع نیازمند تأیید مستند و رسمی است، بهتر است آن را نه به عنوان حکم قطعی، بلکه به عنوان «دعای قابل بررسی» دید.

دادستان تهران دستور داد: پایبندی بانک ها به مصوبات ستاد تسهیل و رفع موانع تولید

دادستان تهران در بخشنامه ای دستور داد: تسهیلات حمایت از واحدهای آسیب دیده در جنگ تحمیلی اخیر، طبق ضوابط و مقررات موجود، حداکثر ظرف یک

ماه به افراد واحد شرایط پرداخت شود. به گزارش ایلنا، علی صالحی با اشاره به وصول گزارش های مردمی مبنی بر عدم اجرای مصوبات ستاد تسهیل و رفع موانع تولید و هیئت خبر بانکى در خصوص پرداخت تسهیلات حمایتی به وامکن و واحدهای آسیب دیده از جنگ تحمیلی سوم، اظهار کرد: با توجه به عدم اجرای مصوبات ستاد از سوسوی تعدادی از بانک های عامل، دادستانی تهران به موضوع ورود و با صدور بخشنامه ای به شبکة بانکی تهران اعلام کرد: مصوبات مورد نظر برای تمامی بانک های عامل لازم الاتباع بوده و بر ضوابط و دستورالعمل های بانکی اولویت دارد.

یک مقام وزارت صمت: واردات مواد اولیه پتروشیمی از طریق کوله بری مجاز شد

نگس باقری زمردی، مدیر کل دفتر مقررات صادرات و واردات وزارت صنعت، معدن و تجارت، امکان واردات مواد اولیه مرتبط با حوزه پتروشیمی و پلیمری را از طریق رویه ملوانی و کوله بری، ابلاغ کرده. به گزارش تسنیم، طبق اعلام دفتر مقررات صادرات و واردات، واردات این اقلام صرفاً در چارچوب فهرست تعیین شده و با رعایت ضوابط و مقررات مربوط به رویه های ملوانی و کوله بری امکان پذیر خواهد بود و گمرکات ملوانی موظف به اعمال کنترل های لازم در فرآیند ثبت و ترخیص کالا هستند.

یک مقام مسئول: ۱۵ میلیون تتر را با دستور قوه قضایه به «بابک زنجانی» پس دادیم

یک مقام مسئول اعلام کرد: بانک مرکزی اوایل سال گذشته ۱۵ میلیون تتر را با دستور قوه قضایه به «بابک زنجانی» پس داد. به گزارش ایلنا، این مقام مسئول اظهار داشت: بازگرداندن رقم اعلام شده به بابک زنجانی تصمیم بانک مرکزی و آقای همتی، رئیس بانک مرکزی نبوده بلکه بر اساس دستور قضایی و احکام دادستانی این رقم به زنجانی پس داده شده است. بنا بر دستور مقام قضایی این مقدار تتر به صورت امانی به بانک مرکزی داده شد. نبود که مجدداً دستور مقام قضایی، بانک مرکزی نسبت به عودت آن به زنجانی اقدام کرد و بابک مرکزی این رقم را اوخر سال گذشته به بابک زنجانی تحویل داد. او همچنین عنوان کرد: در دیگر اموال امانی زنجانی نزد بانک مرکزی، محموله نیکل است که آن هم تعیین تکلیف خواهد شد.

یک مقام صنفی: نرخ مواد اولیه تولید پلاستیک تا ۳۰ درصد افزایش یافت

رئیس اتحادیه سازندگان و فروشندگان پلاستیک، بیانولین و ملائین، با اشاره به وضعیت تولید محصولات پلاستیک و مطرح کرد: محصولات مواد اولیه به دلیل اینکه وضعیت

پتروشیمی هادچار آسیب شده، مشکلاتی در تولید داشته است. همچنین در بحث مواد پاییب دستی هم، به علت شرایط بازار و رکود در کسب و کار، تولید کاهش پیدا کرده است. اکبر شهدی زاده در گفت وگو با تجارت نیوز، درباره نوسانات قیمت اظهار کرد: در بازارهای جهانی، قیمت مواد اولیه بین ۵۰ تا ۲۰ درصد رشد داشته است. اما در بازار داخلی به دلیل نوسانات ارزی و شرایط بورس کالا، اوایل دوره قابلیت برای خرید برخی مواد تا ۲۰۰ یا حتی ۳۰۰ درصد هم می رسید. در حال حاضر، در برخی موارد، رقابت کاهش یافته و در برخی دیگر به دلیل کمبود تولید، همچنان رقابتی شدید بین خریداران جریان دارد.

معاون وزیر جهاد: بخش کشاورزی تحمل کاهش انرژی را ندارد

معاون وزیر جهاد کشاورزی بر تامین انرژی در بخش کشاورزی برای پایداری امنیت غذایی تاکید و تصریح کرد: قطع برق به تولیدات کشاورزی خسارت وارد می کند. این بخش تحمل کاهش بیشترین انرژی را ندارد. به گزارش ایلنا، صغدر نیازی شهرکی ادامه داد: سهم انرژی بخش کشاورزی در کشور شامل برق، گاز و سوخت های فسیلی از ۹.۵ درصد در سال ۱۳۴۶ به ۴.۲ درصد در سال ۱۳۹۵ رسیده که روند کاهش را نشان می دهد. همچنین در سال ۱۴۰۴ بخش کشاورزی ۴.۵ میلیارد کیلووات ساعت برق مصرف کرده که ۱۵ درصد برق مصرفی کل کشور را تشکیل می دهد.